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ВЕРАВАННI I АБРАДЫ, ЗВЯЗАННЫЯ З
АГАРОДНIЦТВАМ

Разглядаюцца вераваннi, абрады, прыкметы, звязаныя з агароднiцтвам.

Беларусы па сваёй прыродзе мелi шчырую прых-
iльнасць да сваёй Радзiмы, да сваёй зямлi, да
бацькаўшчыны, а векавых народных традыцый,
якiя лiчылi самымi правiльнымi. Яны з поўным
даверам адносiлiся да намаганняў i вопыту сваiх
продкаў, лiчылi, што ўсё тыя рабiлi правiльна i
што новы вопыт прыводзiць да тых жа вынiкаў,
што i ранейшыя. Земляроб верыў, што прыёмы
i формы апрацоўкi глебы, тэхналогiя вырошчы-
вання розных культур, якiя пераходзяць са ста-
годдзя ў стагоддзе, заснаваны на разумных па-
чатках i прывiлiся таму, што былi правiльнымi.
Народ гаварыў: “Нашы дзяды не зналi бяды”. А
таму трымалiся правiла “старыны не рухалi”. I
з пакалення ў пакаленне працягвалi працаваць
тымi ж прыладамi працы, традыцыйнымi прыё-
мамi, зберагаючы працоўны вопыт папярэднiкаў.
Гэты жыццёвы вопыт гаспадарання многiх па-
каленняў мае вялiкае значэнне i сёння з пунк-
ту гледжання назапашвання i зберажэння жыц-
цёва важных вынiкаў пазнання акаляючага све-
ту. Гэтыя мудрыя парады перадалiся нашчад-
кам у выглядзе прыказак, прымавак,народных
прыкмет, вераванняў i г.д. Народ заўважаў, што
праца на зямлi патрабуе прыкладання рук, сi-
лы, якую, аднак, трэба трацiць ашчадна: “Без
дагляду зямля круглая сiрата”, “Сей смела, калi
ў саду бела”, “Кладзi гной – не будзе ў свiрне пу-
ста”, “Калi добра ўзарэш, то i ураджай збярэш”.
Многiя маёмасныя забароны былi заснаваны на
сiмпатычнай магii. Пазычанне агню ў забаро-
нены час, напрыклад, на думку беларуса, вы-
клiкала псаванне ураджаю агнём цi маланкай,
спякотай цi працяглымi дажджамi. Селянiн, якi
збiраўся вывесцi гной на поле, сеяць грады цi
складваць сена ў пуню, нiзашто не пазычаў
у гэты дзень суседу цi сваяку агню цi якую-
небудзь рэч. Больш таго, людзей, якiя iшлi за
пазыкай да суседа ў любое свята, увогуле лiчы-
лi чараўнiкамi i ведзьмамi. На думку белару-
са, разам з рэчамi, той, хто пазычыў, страчвае
не толькi асабiстае шчасце, але i абярэгi, духа-
прыхiльнiка, якi ахоўвае ўсю сям’ю ад злых сiл.

Шмат павер’яў было звязана з вывазам на па-
леткi гною. Як адзначалася, у гэты дзень нель-
га было даваць з дому: нi агню, нi рэчаў,
нi вады. Гной ў сялянскай гаспадарцы лiчы-
ўся вялiкай каштоўнасцю, ад якой у многiм
залежаў ураджай, таму, калi ўпершыню вез-
лi яго на палетак, старалiся не страцiць нi-
воднай часцiнкi па дарозе, каб на яго не на-
палi ведзьмы i не выцягнулi яго жыццёвую моц.
Па народных уяўленнях, аддаючы агароднiну,
трэба абавязкова ўзяць хоць некалькi капеек,
каб яна добра радзiла. Гэтая iмiтацiя продажу
агароднiны цi нейкiх прадуктаў iснуе i сёння.
У беларусаў iснавалi розныя маёмасныя за-
бароны на прадукты агароднiцтва i са-
доўнiцтва. Калi садавiна, па традыцыi, бы-
ло прынята дарыць пасля яе асвячэння шо-
стага жнiўня, то iншыя сельскагаспадар-
чыя дасягненнi ахвяраваць не спяшалiся.
Для атрымання добрага ўраджаю гароху сяляне
прымяркоўвалi яго пасеў да таго дня тыдня, у
якi восенню шоў першы снег, або да пятнiцы пе-
рад Вялiкаднем, якая ў народзе лiчылася ахоўнi-
цай гэтай культуры. У народзе iснавала павер’е:
“Калi сеюць гарох, то ў гэты дзень нельга варыць
i есцi таму, што нападуць чэрвi i гарох будзе лiхi”.
Шмат было прыкмет, звязанных з пасевам
агародных культур. У асобных месцах мо-
рву сеялi толькi абутым, каб яна мела ад-
зiн хвост, а не некалькi (бо на назе некаль-
кi пальцаў). Пры пасадцы гароднiны мно-
гiя сялянкi апраналiся ў чыстае адзенне.
Як бачна, вераваннi i звязаныя з iмi ма-
ёмасныя забароны на пазыкi, продаж i
ахвяраванне прадуктаў агароднiцтва мелi
шырокае распаўсюджванне ў Беларусi i,
як i ў iншых маёмасных забаронах, бы-
лi моцна звязаны з магiчнымi ўяўленнямi.
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